
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 4

ครผูู้สอน ครูแพรวนภา ปันฉิม

เรื่อง การหารจ านวนนับที่ตัวตั้งมากกว่า 4 หลัก
และตัวหาร 1 หลัก เป็นการหารไม่ลงตัว โดยใช้หารสั้น

รหัสวิชา ค14101

รายวิชา คณิตศาสตร์รายวิชา คณิตศาสตร์



การหารจ านวนนับที่ตัวตั้งมากกว่า 4 หลัก 
และตัวหาร 1 หลัก เป็นการหารไม่ลงตัว 

โดยใช้หารสั้น



จุดประสงค์
การเรียนรู้

หาผลหารจ านวนนับท่ีตัวตั้งมากกว่า 
4 หลัก และตัวหาร 1 หลัก 
โดยการหารสั้น



1) 24 ÷ 9 ได้ ….. เศษ .....

2) 6 ÷ 4 ได้ ….. เศษ .....

3) 21 ÷ 4 ได้ ….. เศษ .....

4) 11 ÷ 5 ได้ ….. เศษ .....

5) 15 ÷ 4 ได้ ….. เศษ .....

6) 8 ÷ 3 ได้ ….. เศษ .....

หนูน้อยหารเก่งหนูน้อยหารเก่ง
2 6

1 2

5 1

2 1

3 3

2 2



ทบทวน การหารสั้น



ครูมีดินสออยู่ 123 แท่ง แบ่งให้นักเรียนท่ีมี
จิตอาสาคนละเท่า ๆ กัน จ านวน 5 คน 
นักเรียนได้ดินสอคนละกี่แท่ง

ประโยคสัญลักษณ์ 123 ÷ 5 = □



วิธีท า )1 2 35
2

2

4
123 ÷ 5 ได้ 24
ตอบ ๒๔ เศษ ๓

ตรวจค าตอบ (24 x 5) +3 = 02 12

เศษ 3
0

1
ประโยคสัญลักษณ์ 123 ÷ 5 = □

เศษ 3

+3
= 123



ครูมีดินสออยู่ 123 แท่ง แบ่งให้นักเรียน
ที่มีจิตอาสาคนละเท่า ๆ กัน จ านวน 5 คน 
นักเรียนได้ดินสอคนละกี่แท่ง

นักเรียนได้ดินสอคนละ 24 แท่ง
เหลือ 3 แท่ง



ตรวจค าตอบของการหาร

(ผลหาร × ตัวหาร) + เศษ = ตัวตั้ง





วิธีท า )4 2 4 2 18
0
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ตอบ ๕,๓๐๒ เศษ ๕
ตรวจค าตอบ(5,302 x 8)+5 = 61 1

2

3 0
2

2
ดังนั้น 42,421 ÷ 8 ได้ 5,302

42 42,

เศษ 5
เศษ 5

= 42,421
+5

1)  42,421 ÷ 8 = □



วิธีท า )2 3 6 9 8 07
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ตอบ ๓๓,๘๕๔ เศษ ๒
ตรวจค าตอบ (33,854 x 7)+ 2 = 82 7

2

3 8
3

5
ดังนั้น 236,980 ÷ 7 ได้ 33,854

92 6,

เศษ 2
เศษ 2

= 236,980
+ 2

4
5 3

35 23

2)  236,980 ÷ 7 = □



แบบฝึกหัดที่ 1.34
(ข้อ 1, 2)



ใบงาน
เรื่อง การหารจ านวนนับที่ตัวตั้งมากกว่า 4 หลัก

และตัวหาร 1 หลัก
(เป็นการหารไม่ลงตัว โดยใช้หารสั้น)

สามารถดาวน์โหลดใบงานได้ที่ www.dltv.ac.th

แสดงวิธีหาผลลัพธ์โดยการหารสั้น พร้อมตรวจค าตอบ



1)  719,095 ÷ 8 = □
วิธีท า………………………………....................................
…………………………………………………………………..

…………………………………………………………………..

…………………………………………………………………...

.......................................................................................



2)  1,386,479 ÷ 9 = □
วิธีท า………………………………....................................
…………………………………………………………………..

…………………………………………………………………..

…………………………………………………………………...

.......................................................................................



เฉลยแบบฝึกหัดที่ 1.34
(ข้อ 1, 2)



1) 719,095 ÷ 8 = □
วิธีท า………………………………....................................
…………………………………………………………………..

…………………………………………………………………..

…………………………………………………………………...

.......................................................................................

..................................................................................
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ตอบ ๘๙,๘๘๖ เศษ ๗
ตรวจค าตอบ (89,886 x 8)+ 7 = 84 8
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8
ดังนั้น 719,095 ÷ 8 ได้ 89,886
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+ 7
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2) 1,386,479 ÷ 9 = □
วิธีท า………………………………....................................
…………………………………………………………………..

…………………………………………………………………..

…………………………………………………………………...

.......................................................................................

.......................................................................................
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ตอบ ๑๕๔,๐๕๓ เศษ ๒
ตรวจค าตอบ(154,053 x 9)+ 2 = 72 7
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4

0
ดังนั้น 1,386,479 ÷ 9 ได้ 154,053

44 6,

เศษ 2
เศษ 2

= 1,386,479
+ 2
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43 8
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13,



สรุปบทเรียน

อาจใช้วิธีการหารสั้น เริ่มจากจ านวนที่อยู่ทางซ้าย 
โดยอาศัยความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

การหารจ านวนนับที่ตัวหารเป็นจ านวน 1 หลัก



สรุปบทเรียน

ตรวจค าตอบของการหาร

(ผลหาร x ตัวหาร) + เศษ = ตัวตั้ง 



แบบฝึกหัดที่ 1.34
(ข้อ 3, 4)



1. แจกแบบฝึกหัด 1.34 ให้นักเรียน
2. ครูอธิบายค าชี้แจงแต่ละข้อ
3. ครูตรวจสอบความถูกต้องและ
ให้ความช่วยเหลือตามความเหมาะสม 

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง

ให้นักเรียนท าแบบฝึกหัด 1.34 

ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

ใบงาน เรื่อง การหารจ านวนนับที่ตัวตั้งมากกว่า 4 หลัก
และตัวหาร 1 หลัก (เป็นการหารไม่ลงตัว โดยใช้หารสั้น)

สามารถดาวน์โหลดใบงานได้ที่ www.dltv.ac.th







บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง การหารจ านวนนับที่มีตัวหารสองหลัก
ที่เป็นจ านวนเต็มสิบ

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

สิ่งที่ต้องเตรียม

แบบฝึกหัด 1.35
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